

Súd: Okresný súd Čadca  
Spisová značka: 2Nt/6/2021  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5321010314  
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 10. 2021  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Erika Dodulíková  
ECLI: ECLI:SK:OSCA:2021:5321010314.1

## Uznesenie

### U Z N E S E N I E

Okresný súd Č a d c a samosudkyňou Mgr. Erikou Dodulíkovou na verejnom zasadnutí konanom dňa 6. októbra 2021 v Čadci takto

#### r o z h o d o l :

Podľa § 299 ods.1 Tr. por. s použitím § 73 ods.1 Tr. zák. súd P. C. B. W. G. M. D. X. C. , nar. XX.XX.XXXX v Č., trvale bytom Č. - D. XXX/XX, okr. Č.,  
u k l a d á

ambulantné ochranné psychiatrické a protitoxikomanické liečenie

#### o d ô v o d n e n i e :

Dňa 29.7.2021 prokurátor Okresnej prokuratúry Čadca podal pod sp.zn. P v 512/20/5502-23 návrh na uloženie ochranného psychiatrického a protitoxikomanického liečenia ústavnou formou P. C., nar. XX.X.XXXX v Č.. Návrh odôvodnil tým, že uznesením povereného príslušníka Obvodného oddelenia PZ Čadca pod sp.zn. ČVS:ORP-735/OO-CA-2020 zo dňa 3.09.2020 bolo podľa § 199 ods. 1 Trestného poriadku začaté trestné stíhanie vo veci prečinu nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 171 ods. 1 Trestného zákona a následne dňa 14.10.2020 bolo podľa § 206 ods. 1 Trestného poriadku vznesené obvinenie P. C., nar. XX.XX.XXXX v Č., trvale bytom Č., ul. D. XXX/XX, okres Č., pre prečin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 171 ods. 1 Trestného zákona na tom skutkovom základe, ako je uvedené vo výrokovej časti uznesenia povereného príslušníka PZ. Ďalej uznesením povereného príslušníka Obvodného oddelenia PZ Čadca pod sp. zn. ČVS:ORP-902/OO-CA-2020 zo dňa 20.10.2020 bolo podľa § 199 ods. 1 Trestného poriadku začaté trestné stíhanie vo veci prečinu nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 171 ods. 1 Trestného zákona a následne dňa 02.02.2021 podľa § 206 ods. 1 Trestného poriadku vznesené obvinenie P. C., nar. XX.XX.XXXX v Č., trvale bytom Č., ul. D. XXX/XX, okres Č., pre prečin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 171 ods. 1 Trestného zákona na tom skutkovom základe, ako je uvedené vo výrokovej časti uznesenia povereného príslušníka PZ. Obe trestné veci boli spojené na spoločné konanie vedené pod ČVS:ORP-735/OO-CA-2020 dňa 21.02.2021.

Nakoľko v priebehu skráteného vyšetrovania vznikli pochybnosti o zdravotnom stave P. C., tak na základe príkazu Okresného súdu Čadca sp. zn. 1Tp/14/2021 zo dňa 26.02.2021 bol vydaný príkaz na vyšetrovanie duševného stavu obvineného P. C. a následne poverený príslušník PZ uznesením pod sp. zn. ČVS:ORP-735/OO-CA-2020 zo dňa 11.03.2021 pribral do konania znalkyňu MUDr. Y. Š. za účelom vyšetrovania duševného stavu obvineného. Znalkyňa MUDr. Y. Š., znalkyňa z odboru zdravotníctvo a

farmácia, odvetvie psychiatria vo vypracovanom znaleckom posudku číslo 17/2021 zo dňa 30.04.2021 potvrdila, že obvinený P. C. trpí v súčasnej dobe a trpel aj v dobe spáchania skutku (2.9.- 3.9.2020 a 20.10.2020) toxickou psychotickou poruchou s príznakmi schizofrénie, ktorá sa u neho prejavuje sluchovými, intrapsychickými halucináciami (počutie hlasov, ozvučených myšlienok, ktorými komunikuje s okolím), s paranoidnými a extrapotenčnými bludmi v myslení (chorobná podozrievavosť, pocity prenasledovania, presvedčenie o vlastných mimoriadnych schopnostiach napr. vie čítať myšlienky, oživovať stromy atd.). Okrem toho bola u obvineného zistená mnohoročná polymorfná závislosť od viacerých návykových látok (psychostimulancie a kanabinoidy) v chronickom štádiu, s kontinuálnym prísunom drog, cravingom, so zmenami osobnosti, s nivelizáciou hodnotovej sféry, vôle, bez schopnosti abstinovať dlhšie obdobie. U obvineného P. C., po absolvovaní komplexného liečebného programu v OLÚP P. B., dodržiavaní abstinencie a pravidelnom užívaní odporúčenej medicíny, došlo k redukcii chorobných príznakov vo vnímaní a myslení, s ústupom porúch emotivity a správania. Obvinený P. C. mal v dobe spáchania uvedeného skutku (2.9-3.9.2020 a 20.10.2020) narušený kontakt s realitou pod vplyvom jeho bludov a halucinácií, bol schopný len čiastočne vnímať prežité skutočnosti a okolnosti, čo ovplyvňuje aj jeho reprodukciu, aj vzhľadom na jeho chronickú polymorfnú závislosť so striedaním intoxikácií a

abstinenčných stavov. Toxická psychotická porucha s príznakmi schizofrénie u

obvineného P. C. mala vplyv na jeho prítomnosť v čase a dobe spáchania

vyššie uvedeného prečinu (2.9- 3.9.2020 a 20.10.2020). V čase spáchania skutkov trpel duševnou poruchou (psychózu) a chronickou polymorfnou závislosťou, ktoré závažným spôsobom ovplyvnili jeho rozpoznávaciu a ovládaciu schopnosť, v dobe jeho spáchania, obvinený nemohol ovládať svoje konanie a nemohol rozpoznať nebezpečnosť svojho konania pre spoločnosť, jeho rozpoznávaciu a ovládaciu schopnosť boli vymiznuté. Pobyť obvineného P. C. je na slobode nebezpečný pre spoločnosť pri pokračujúcom užívaní návykových látok a nedodržiavaní psychiatrickej liečby. Podľa znalkyne je potrebné uloženie ochranného psychiatrického a protitoxikomanického liečenia ambulantnou formou, nakoľko obvinený už absolvoval ústavné liečenie od 9.12.2020 do 10.03.2021 v OLÚP P. B. a, po ktorom sa zlepšila jeho motivácia smerom k abstinencii a dodržiavaní liečby, v čase vypracovania znaleckého posudku pokračoval v liečbe v resocializačnom zariadení v M..

Z uvedeného dôvodu bolo uznesením prokurátora Okresnej prokuratúry v Čadci pod sp. zn. P v 512/20/5502 - 22 zo dňa 13.07.2021 podľa § 215 ods. 1 písm.

e) Trestného poriadku trestné stíhanie proti obvinenému P. C., nar.

XX.XX.XXXX v Č., trvale bytom Č., ul. D. XXX/XX, okres Č., pre

prečin nedovolennej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 171 ods. 1 Trestného

zákona, na tom skutkovom základe, že:

1./ dňa 02.09.2020 v čase okolo 22.00 h, na presne nezistenom mieste v meste

Č., okres Č. si od neznámej osoby zabezpečil tri papierové skladačky

s obsahom bielej kryštalickej látky v presne nezistenom množstve, s vedomím, že ide o tzv. pervitín, ktorý obsahuje metamfetamín, pričom obsah jednej zo skladačiek následne užil a zvyšné dve papierové skladačky ukryl do peňaženky, ktorú mal uloženú vo vrecku nohavíc, kde ich prechovával až do 04.20 h dňa 03.09.2020, nakoľko po tom, čo bol kontrolovaný hliadkou OO PZ Z. na ul. Š. v meste Č., bol predvedený na OR PZ Č., kde uvedenú kryštalickú látku v dvoch papierových skladačkách dobrovoľne vydal poverenému príslušníkovi OO PZ Čadca, následne vykonaným skúmaním Kriminalistického a expertízneho ústavu PZ v Slovenskej Ľupči bolo potvrdené, že v zaistenej kryštalickej látke o hmotnosti 0,179 g sa nachádza metamfetamín v množstve minimálne 30 mg čistej látky, kde uvedené množstvo zodpovedá minimálne jednej bežnej jednotlivej dávke drogy, spôsobilej po aplikovaní ovplyvniť psychiku užívateľa, pričom metamfetamín je v zmysle zákona č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v platnom znení zaradený do II. skupiny psychotropných látok,

2./ v presne nezistenom čase a na presne nezistenom mieste v obci E., okres Č. si zaobstaral zatavenú injekčnú striekačku s obsahom bielej kryštalickej látky v presne nezistenom množstve, s vedomím, že ide o tzv. pervitín, kde túto injekčnú striekačku s obsahom prechovával u seba v igelitovej taške až do 14.40 h dňa 20.10.2020, nakoľko po tom, čo bol kontrolovaný hliadkou OO PZ Č. pri ceste č. III/2032 neďaleko stavebnín M.-F. v obci E., bol predvedený na OR PZ Č., kde uvedenú kryštalickú látku v zatavenej injekčnej striekačke dobrovoľne vydal poverenému príslušníkovi OO PZ Čadca, následne vykonaným skúmaním Kriminalistického a expertízneho ústavu PZ v Slovenskej Ľupči bolo potvrdené, že v zaistenej kryštalickej látke o hmotnosti 0,242 g sa nachádza metamfetamín v množstve 32,3 % hmotnostných, čo predstavuje 78 mg čistej látky, kde uvedené množstvo zodpovedá minimálne dvom bežným jednotlivým dávkam drogy, spôsobilým po aplikovaní ovplyvniť psychiku užívateľa, pričom metamfetamín je v zmysle

zákona č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v platnom znení zaradený do II. skupiny psychotropných látok, zastavené, nakoľko obvinený nebol v čase činu pre nepríčetnosť trestne zodpovedný. Predmetné uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 22.07.2021.

Vzhľadom na skutočnosť, že páchatel činu inak trestného nie je pre nepríčetnosť trestne zodpovedný a jeho pobyt na slobode je nebezpečný, navrhujem, aby Okresný súd v Čadci podľa § 73 odsek 1 Trestného zákona uložil

P. C. kombinované ochranné psychiatrické a protitoxikomanické liečenie ambulantnou formou.

Na verejné zasadnutie sa nedostavil obvinený P. C., ktorý predvolanie prevzal dňa 27.09.2021, nedostavil sa jeho obhajca JUDr. P. F. - za na základe poverenia Mgr. U. U., ktorý súdu uvádza, že obvinený sa toho času nachádza na liečení v M.. Dostavila sa predvolaná znalkyňa MUDr. Š. a dostavil sa prokurátor.

Na verejnom zasadnutí súd vykonal dokazovanie výsluchom znalca MUDr. Y. Š.. Bol oboznámený podstatný obsah spisu sp.zn. 2Nt/6/2021, najmä návrh čl. 1-4, uznesenie čl. 142-146, zápisnica o výsluchu obvineného čl. 15-19, zápisnica o výsluchu svedka Š. čl. 28-30, znalecký posudok čl. 89-109 a zistil, že návrh prokurátora na uloženie ochranného opatrenia je dôvodný.

Zo znaleckého posudku MUDr. Y. Š., znalkyne z odboru zdravotníctvo a farmácia, odvetvie psychiatria, číslo 17/2021 zo dňa 30.04.2021 (č.l. 89-101/ potvrdila, že obvinený P. C. trpí v súčasnej dobe a trpel aj v dobe spáchania skutku (2.9.- 3.9.2020 a 20.10.2020) toxickou psychotickou poruchou s príznakmi schizofrénie, ktorá sa u neho prejavuje sluchovými, intrapsychickými halucináciami (počutie hlasov, ozvučených myšlienok, ktorými komunikuje s okolím), s paranoidnými a extrapotenčnými bludmi v myslení (chorobná podozrievavosť, pocity prenasledovania, presvedčenie o vlastných mimoriadnych schopnostiach napr. vie čítať myšlienky, oživovať stromy atd.). Okrem toho bola u obvineného zistená mnohoročná polymorfná závislosť od viacerých návykových látok (psychostimulancie a kanabinoidy) v chronickom štádiu, s kontinuálnym prísunom drog, cravingom, so zmenami osobnosti, s nivelizáciou hodnotovej sféry, vôle, bez schopnosti abstinovať dlhšie obdobie. U obvineného P. C., po absolvovaní komplexného liečebného programu v OLÚP P. B., dodržiavaní abstinencie a pravidelnom užívaní odporúčenej medikácie, došlo k redukcii chorobných príznakov vo vnímaní a myslení, s ústupom porúch emotivity a správania. Obvinený P. C. mal v dobe spáchania uvedeného skutku (2.9-3.9.2020 a 20.10.2020) narušený kontakt s realitou pod vplyvom jeho bludov a halucinácií, bol schopný len čiastočne vnímať prežitú skutočnosť a okolnosti, čo ovplyvňuje aj jeho reprodukciu, aj vzhľadom na jeho chronickú polymorfnú závislosť so striedaním intoxikácií a abstinenčných stavov. Toxická psychotická porucha s príznakmi schizofrénie u obvineného P. C. mala vplyv na jeho príčetnosť v čase a dobe spáchania vyššie uvedeného prečinu (2.9- 3.9.2020 a 20.10.2020). V čase spáchania skutkov trpel duševnou poruchou (psychózu) a chronickou polymorfnou závislosťou, ktoré závažným spôsobom ovplyvnili jeho rozpoznávaciu a ovládacie schopnosti, v dobe jeho spáchania, obvinený nemohol ovládať svoje konanie a nemohol rozpoznáť nebezpečnosť svojho konania pre spoločnosť, jeho rozpoznávaciu a ovládacie schopnosti boli vymiznuté. Pobyt obvineného P. C. je na slobode nebezpečný pre spoločnosť pri pokračujúcom užívaní návykových látok a nedodržiavaní psychiatrickej liečby. Podľa znalkyne je potrebné uloženie ochranného psychiatrického a protitoxikomanického liečenia ambulantnou formou, nakoľko obvinený už absolvoval ústavné liečenie od 9.12.2020 do 10.03.2021 v OLÚP P. B., po ktorom sa zlepšila jeho motivácia smerom k abstinencii a dodržiavaní liečby, v čase vypracovania znaleckého posudku pokračoval v liečbe v resocializačnom zariadení v M..

Na verejnom zasadnutí znalkyňa MUDr. Y. Š. uviedla, že v celom rozsahu trvá na záveroch znaleckého posudku, nechce v ňom nič meniť, ani doplniť. V prípade, ak by obvinený nerešpektoval abstinenciu a opakovane by používal návykové látky, bol by jeho pobyt na slobode nebezpečný. Sú tu dané dôvody na uloženie psychiatrického a protitoxikomanického liečenia. Momentálne obvinený absolvuje liečbu v resocializačnom zariadení, ktorá podporuje jeho motiváciu, aby pokračoval v abstinencii. Je teraz v chránených podmienkach uzavretej komunity, tieto podmienky vytvárajú, že abstínuje. Je dôležité, či bude abstinovať aj v bežnom živote. Z týchto dôvodov je dôležitá kontrola psychiatrom.

Prokurátor na verejnom zasadnutí uviedol, že vzhľadom na vykonané dokazovanie a na závery znaleckého posudku a na vyjadrenie znalkyne na dnešnom verejnom zasadnutí, navrhuje, aby súd P. C. uložil ochranné psychiatrické a protitoxikomanické liečenie ambulantnou formou s poukazom na ustanovenie § 73 ods. 1 Tr. zák.

Obhajca na verejnom zasadnutí uviedol, že nemajú proti návrhu výhrady, návrh je dôvodný aj s prihliadnutím na skutočnosť, že súdom OS Čadca bol P. C. obmedzený spôsobilosti na právne úkony a v súčasnej dobe dobrovoľne podstupuje liečenie v M. a do budúca má záujem na ďalšej liečbe, aby sa mohol zaradiť do bežného života. S návrhom súhlasia.

Podľa § 73 ods. 1 Trestného zákona súd uloží ochranné liečenie v prípadoch uvedených v § 39 ods. 2 písm. c) a § 40 ods. 1 písm. d) alebo ak páchatel činu inak trestného nie je pre nepríčetnosť trestne zodpovedný a jeho pobyt na slobode je nebezpečný.

Po vypočutí znalkyne MUDr. Y. Š., vychádzajúc z vykonaného dokazovania oboznámením pripojeného trestného spisu súvisiaceho s relevantným trestným stíhaním menovaného, súd mal za to, že návrh prokurátora je v celom rozsahu dôvodný. Bolo zistené, že trestné stíhanie v danej trestnej veci bolo vedené dôvodne, a to pre skutok, ktorý sa mal stať, mal znaky trestného činu a z jeho spáchania bol dôvodne podozrivý práve P. C., k vyvodu trestnej zodpovednosti, ku ktorej však nedošlo z toho dôvodu, že predmetné trestné stíhanie bolo zastavené pre nepríčetnosť obvineného P. C.. Zároveň bolo zistené, že znaleckým vyšetrením duševného stavu obvineného P. C. bolo konštatované, že trpel v dobe spáchania posudzovaného prečinu a aj v súčasnosti trpí vážnou duševnou poruchou v pravom slova zmysle a to konkrétne paranoidnou schizofréniou. U menovaného bol preukázaný aj syndróm závislosti od psychoaktívnych látok s preferenciou marihuany, pervitínu, alkoholu. V čase spáchania skutkov jeho rozpoznávacie a ovládacie schopnosti boli v dôsledku duševnej poruchy vymiznuté, teda obvinený nemohol ovládať svoje konanie a rozpoznať nebezpečenstvo svojho konania pre spoločnosť. Obvinený len čiastočne chápe zmysel trestného konania a jeho účel. Pobyt obvineného na slobode znalkyňa vyhodnotila ako nebezpečný pre spoločnosť a obvinenému navrhla uložiť ochranné protitoxikomanické a psychiatrické liečenie ambulantnou formou.

Súd po podrobnom oboznámení sa so skutkovými okolnosťami a zdravotným stavom obvineného dospel k záveru, že návrh prokurátora na uloženie ochranného psychiatrického a protitoxikomanického liečenia ambulantnou formou je dôvodný, podmienky na uloženie ochranného opatrenia boli v čase rozhodovania o jeho uložení kumulatívne splnené, a preto súd obligatórne uložil obvinenému P. C. ochranné psychiatrické a protitoxikomanické liečenie ambulantnou formou v zmysle § 73 ods. 1 Trestného zákona, tak ako to doporučila znalkyňa.

#### **Poučenie:**

**P o u č e n i e :** Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť do 3pracovných dní odo dňa oznámenia prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd Žilina.